

最近10年,甘肅國內生產 總值翻兩番,投資規模擴大近10

肅・亮點篇

倍;尤其今年,上半年在全國經濟破位下行的巨大壓力下,甘肅經濟卻逆勢上行,全省生產總值增長13.6%,比全國平均水平高5.8個百分點,其中多項經濟指標增速位居全國前列,可謂發生了非同尋常的歷史性變化。未來五年,非公經濟要佔半壁江山。一系列政策和行動都可「管中窺豹」,甘肅已邁入黃金發展期。

■香港文匯報記者 王岳、朱世強

坐 於這10年的變化,甘肅省委書記王三運的感受是「甘肅最大的標誌是經濟發展躍上了新台階,基礎設施與社會事業也實現了新的跨越和進步,但最大的變化是人民生活有了新提高。」

生產總值翻逾兩番

據了解,2002年至2011年,甘肅全省生產總值翻了兩番多,去年 人均GDP突破3,000美元。固定資產投資增長了6.3倍,財政收入增長 了5.2倍;糧食連續8年增產,去年總產量突破千萬噸大關。

尤其是今年以來,甘肅經濟後發趕超信號表現強烈,上半年,全省固定資產投資增長44.7%,比全國平均水平高24.3個百分點,增幅位居全國第二,特別是工業固定資產投資增長45.66%,比年初確定的目標高22.66個百分點,省信貸投放首次突破6,000億元大關,新增貸款833.17億元,增長26.6%,相當於2010年全年新增貸款總量,是全國保持逆勢增長的3個省份之一。全省招商引資項目達2,159個,累計到位資金1,038.99億元,同比增長95.49%,有力促進了能源資源開發、新興產業培育、循環經濟發展和文化旅遊等產業的發展壯大。

在今年甘肅省第十二次黨代會上,王三運又提出把民營企業和非公經濟在較短時間內培育發展成為國民經濟的半壁江山,未來五年非公經濟佔國民經濟的比重由「十二五」確定的40%以上提高到了50%以上的目標。

地域潦闊資源富集

地域遼闊的甘肅資源富集,是全國「有色金屬之鄉」,12個礦種保有儲量居全國第一,煤炭、石油、天然氣、黃金儲量亦居全國前列,礦產資源儲備綜合排名全國第5位,是中國太陽能、風能最豐富的地區之一,也是全國中藥材主產區。此外,甘肅伏羲文化、絲路文化、敦煌文化、石窟文化、長城文化、黃河文化、民族文化等交相輝映。

「富集的資源,是甘肅轉型跨越發展的有效支撐和開發開放的獨特優勢。」王三運說,甘肅正迎來千載難逢的機遇,隨着國內外產業加速向內地和西部轉移,甘肅的區位、資源、市場和勞動力優勢,對產業和資本轉移呈現出強大的吸附效應;此外,國家對西部省份給予了極大支持,新一輪西部大開發、新十年扶貧攻堅、關中一天水經濟區規劃正在深入實施,支持革命老區、少數民族地區加快發展的政策已經出台,特別是為甘肅量身定做了國家級循環經濟示範區、國辦29號文件等一系列特殊的扶持政策,目前,國家又在加強西部基礎設施建設、培育新興產業、鼓勵民間投資等方面陸續出台扶持措施。所有這些,都為甘肅的後發趕超和轉型跨越提供了難得的歷史機遇。

王三運指出,甘肅已進入了黃金發展期,在發展舉措上,將深入 實施聯村聯戶、多極突破等行動,突出主攻方向,創新工作舉措, 奮力推動經濟社會發展邁上新台階。

增速位居全國前列 促進多種產業壯大

■甘肅全省開展了40多萬名幹部聯繫40多 萬個特困戶的聯村聯戶、為民富民行動。 網上圖片

「當時,上初三的女兒輟學在家20多天,他們在走訪時得知了這一情況,便開始對女兒進行心理輔導。如今,女兒已順利考上一所衛校的幼護專業。」四十多歲的農婦宋兩姓花說。

宋兩姓花是甘肅永靖縣的一位村民,她說的「他們」是甘肅省公路航空旅遊投資集團有限公司在當地進行「聯村聯戶」的工作人員。從今年開始,甘肅全省開展了由省市縣鄉四級機關長期聯繫8,790個貧困村,40多萬名幹部聯繫40多萬個特困戶的聯村聯戶、為民富民行動。

如此大規模的幹部下基層,在甘肅近年來 尚屬首次。此次行動還有嚴格規定,嚴禁層 層陪同,嚴禁收受禮品,進村幹部原則上住 在村裡,食宿費用自理,不得增加基層和群

环貝煟。 省委書記王三運説,這項行動是甘肅實現 造福人民群眾的德政工程。 此間政治觀察人士認為,這是王三運履 新後推出的最重要的一項舉措。該項活動 集扶貧攻堅、轉變機關作風、錘煉幹部隊 伍、密切幹群關係、加強和創新社會管理 等多重目的於一身,將成為今後甘肅政治



■聯村聯戶行動中,王三運親往地裡送農家 肥。 資料圖片

立足自身底蘊 打造文化大省



■首屆國際文化產業大會今年9月在甘肅嘉峪關市召開,該會致力於推動 全球文化產業合作與發展。 香港文匯報甘肅傳動

今年全國「兩會」期間,甘肅制定了進一步加快文化大省建設的有關《意見》,其中一項重大決策是要立足自身深厚的文化底蘊和豐富的文化資源,打造「華夏文明保護傳承和創新發展示範區」,把文化事業和文化產業的內涵融入其中,把華夏文明的挖掘、整理、傳承、保護、展示、創新、發展有機結合在一起,使之與時代精神相融合,與甘肅轉型跨越發展相融合,與老百姓的文化需求相融合。

該「示範區」將圍繞「一帶」,建設「三 區」,打造「十三板塊」。「一帶」,即絲綢 之路文化發展帶;「三區」,即以伏羲文化 為核心的隴東南文化歷史區、以敦煌文化

為西生黃核都產「塊保核走態河心市業十」護心廊區文的圈區三即、的文、化蘭文區三即大的文、化關文區

會港又匯報日輛傳具 址保護、非物質文化遺產保護傳承、歷史文化名城名鎮保護、民族文化傳承、古籍整理出版、紅色文化弘揚、城鄉文化一體化發展試點、文化與生態旅遊深度融合、文化產業

該「示範區」的建設從2012年開始至 2020年結束。目前,已徵集5,000多個項 目,涵蓋公共文化設施建設、歷史文化遺 跡遺址保護、文化產業發展等13個大類。

省委書記王三運表示,建立該「示範區」 對於經濟欠發達但文化資源富集地區通過 文化繁榮發展,推動經濟結構的戰略性調 整和發展方式的根本性轉變,實現轉型跨 越發展具有很好的促進作用和示範意義。

作取經濟(宋王 「全昌棋式 | 綠 楼 様



■ 甘肅金昌市把提升工業經濟發展質量,作為轉變發展方式的重中之重。 網上圖片

今年「蘭洽會」期間,循環經濟展館始終被圍得水洩不通。奧地利駐華大使艾琳娜對中國循環經濟的典型模式「金昌模式」發出讚歎:「太有趣了!這真

金昌市是一座典型的資源型工礦城 市,擁有中國最大的鎳鈷資源。由於長

期以來經濟社會發展對資源 的依存度較強,金昌市承受 着資源枯竭和結構單一的巨 大壓力。

依托國家政策 尋求發展突破

依托國家和甘肅相關政 策,金昌把發展循環經濟作 為可持續發展的突破口。近 年來通過不斷延伸有色金

屬、化工等產業鏈,構建資源循環利用 產業體系,金昌逐漸形成了從依賴單一 資源發展向多產業共生發展轉型的資源 型城市循環經濟發展模式。

不僅是金昌,作為礦產資源豐富的甘 肅,生態脆弱、產業結構偏重,其境內 仍有白銀、武威等多個城市在經濟發展 方面都面臨類似金昌的問題

2009年12月,國務院正式批准《甘肅 省循環經濟總體規劃》,這是國家批覆的 首個國家區域循環經濟發展規劃,提出 到2015年將甘肅建成國家級循環經濟示 範區的目標。

甘肅省工業和信息化委員會副主任溫 隆家表示,循環經濟是這些面臨生態環 境與經濟發展相矛盾地區的必然選擇。 走循環經濟之路才能保證在經濟增長保 持較高速度的前提下,達到改善生態環 境的目的,解決經濟增長與資源和環境 保護的矛盾。

根據《規劃》,到2015年,甘肅將建立 起循環型農業、工業、服務業產業體 系。溫隆家表示,《規劃》實施後,可 實現節能961萬噸標煤、節水將近13億 噸、減排氣態污染物6萬噸、綜合利用再 生資源約150萬噸等目標。